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网络时代：技校生心理健康教育的机遇与挑战
摘  要：科技在发展，社会在进步，网络正以其惊人的速度影响着当代技校生。本文在分析网络对技校生心理健康教育所带来机遇和挑战的基础上，尝试性地从学校角度提出了网络时代下技校生心理健康教育的建议。
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随着信息时代的不断发展，网络已成为人们生活、工作、学习中不可或缺的部分，同时也影响着处于青春期、无升学压力、追求时尚、对新鲜事物好奇心强的技校生。任何事物都有它的两面性，网络也不例外。网络对技校生心理健康教育既带来了机遇，也提出了挑战。如何趋利避害，加强网络时代下技校生的心理健康教育显得尤为重要。

1、 网络对技校生心理健康教育的机遇

1、 借网络交流倾诉，自我调节情绪

90后技校生渴望真情和交流、害怕孤独，但又怀疑真情、畏惧交流。网络交往很好地迎合了技校生这方面的矛盾心理。通过QQ、微信、微博、论坛等网络渠道，技校生可以更好地放下防备和胆怯的心理，更自如的敞开心扉。通过非面对面的交流，结识网友，扩大交际圈，使技校生的交往对象不仅限于本班同学或本校同学等。借助网络进行交流和倾述，将苦闷和压抑的心理释放出来，有利于技校生宣泄内心情绪和调试心理。

2、  借网络展示自我，促进个性发展

在自由、公平交流的网络环境下，学生不受拘束地发表自己的见解，甚至通过网络建立自己的QQ空间、微信、微博等个人网站平台以展示自我、表现才华。此外，通过网络，技校生可以找到自己感兴趣的资源和素材，进而自我开展深入性的学习和研究，满足自身的求知欲望。在探索知识和展现自我的过程中，培养了学生的自我解决问题、独立思考和创新能力，培养了学生的自信心和成就感，从而增加技校生对自我价值的肯定。

3、 借网络查询资料，拓宽心理知识

在当今社会，网络为我们提供了大量的资源和信息。技校生可以通过电脑、手机快捷地找到自己感兴趣的内容，如心理健康方面的知识和心理辅导信息。借助网络，技校生可以阅读到心理学家的著作、聆听心理学专家的心理健康讲座，甚至参与其他心理教育方面的互动活动。可见，借助网络可以拓宽技校生获取心理知识的渠道，提高学生自我学习的积极性和自主性。

2、 网络对技校生心理健康教育的挑战

1、 易产生网络依赖症

网络交友、谈心与现实生活中面对面的交流有差距。借助网络而形成的人际交往是在虚拟情景下形成的，网络交流使用的是书面语言而非口头言语。人与人交往中的眼神、脸部表情、手势和姿势等无法通过网络交流传达。长期沉溺在虚拟的网络交往情景和虚拟的情感满足中，仅通过手机或电脑屏幕进行交往，很容易使学生形成冷漠的个性，出现自我封闭心理。对网络形成的依赖，使技校生人际关系出现淡化、人际交往受阻。

2、 易导致价值观偏差

网络具有公开性和自由性，但同时也缺乏有效性监控。资源的选取权在于学生，对于社会经验不足、是非辨别能力不强的技校生而言，极易受网络中色情、暴力、反社会、反科学等内容影响。学生沉迷于不良文化中，久而久之便会扭曲道德观、人生观和价值观，进而诱发出一系列的不良心理和生理行为。同时，在自由网络里，技校生容易肆无忌惮地发表言论，发泄各种内心的压抑，而缺乏道德的约束力，不利于良好道德品德的形成。

3、 易出现人格障碍

网络的匿名性特点，可以使技校生更好地放下心理负担，去扮演着一个对方看不见、摸不着的角色，体验网络虚拟世界所带来的快感和轻松。但这种无约束的快乐容易使技校生产生自我角色混乱。如网络游戏中，技校生会将个人的心理感受掺杂进游戏杀手或战士的角色中，进行疯狂地游戏释放，易出现现实生活角色与虚拟角色的混乱感，甚至出现犯罪心理。不少技校生平时在校性格内向、不善言语，但在网络世界里却展现出一个侃侃而谈的活跃分子，网上和网下判若两人。网络世界与现实生活的身份二重性、性格双重性很容易导致技校生出现角色混乱和人格障碍。
4、 易形成心理压力

随着社会的不断进步和科技飞速发展，网络带给人们便捷的同时，人们的社会心理也在不断地发生变化。快节奏的生活与工作，激烈的社会竞争让人们承受着巨大的心理压力。对于终将走向社会参加工作的技校生而言也是一种无形的压力。在技能学习压力、就业前景担忧、自我价值失落和年轻躁动的促使下，面对网络发展带来的社会环境变化，技校生在环境适应方面出现的心理苦恼也在增加。

5、 易产生厌学情绪

丰富的网络资源、网络游戏、网络虚拟市场，对技校生有着无可抗拒的吸引力。过度地使用和依赖网络容易使技校生上网成瘾，沉迷其中无法自拔，特别是无心向学、自我控制力差的学生。网络成瘾使技校生出现下网后精神颓废、意志消沉、上课注意力不集中等一系列的心理和生理问题，从而产生厌学情绪，出现逃课、旷课等现象，影响学业。 

3、 技校心理健康教育的应对策略

网络是一把双刃剑，它对技校生的心理健康发展既有积极的效应，也有不利的作用。我们应该如何扬长避短，更大限度、更好地发挥网络对技校生心理健康教育的作用，笔者尝试着从学校角度提出以下建议：

1、 建设心育队伍，促学生正确对待网络

技工学校必须有专门从事技校生心理健康教育的部门和一支心理素质、专业素质较强的心理健康教育队伍，如成立学校心理咨询室、校园心理协会、聘请心理咨询师等。重视对心理健康教育部门管理，建立一支不仅具备心理辅导技能，且能够使用网络开展心理健康教育活动的队伍；重视对心理健康教育人员的专业知识和技术水平培训，对网络时代下技工学校开展心理健康教育工作具有重要作用。

2、 开设网上心理咨询室，供学生求助

技校生认为在网络世界中容易获得快乐，容易沉迷于虚拟情景。特别是在遇到苦恼烦心事时，技校生更愿意选择利用网络快感来遗忘不开心。很多学生不愿意将不快乐、沮丧等心理问题向他人面对面的说出来，更不愿意向有年龄差距的老师道出。技工学校可以利用技校生对网络的偏爱和网络的隐蔽性，建立网上心理咨询室、QQ群或微信微博等平台开展心理辅导工作。将网络模式的心理健康教育与面对面模式的心理健康教育相结合，拓宽学生参与心理健康辅导的覆盖面。

3、 开展系列活动，助学生健康成长

丰富多彩的校园文化活动可以为学生提供一个轻松、愉悦的氛围和交友、交流的平台。通过实体活动将沉迷于网络世界的学生拉回到充满朝气的校园生活中，降低学生对网络的依赖性。让学生在活跃的校园生活中增强组织管理能力和人际交往能力，形成积极、乐观、向上的精神风貌，减少心理异常行为的发生。

4、 建立家校联合教育，共筑学生健康心理

父母是子女的第一老师，网络时代下技校生的心理健康教育离不开家庭教育的力量。学校应积极联系家长，发挥家校联合教育的作用。通过家访、书信或校讯通短信等方式及时将子女在校的情况反馈给家长。如建立班主任与家长共同参与的网络论坛、建立家长校讯通平台或QQ群等。家的温暖和学校的关爱可以减少学生对网络的依赖感，避免学生走进网络误区。
网络时代下技校生心理健康教育的工作单靠学校一方的努力是不够的，需要学校、家庭和社会多方的共同努力。因此，笔者亦希望在学校管理方面以外的家庭和社会方面能够为技校生心理健康教育做出积极地努力。

如家庭方面:家长应多关心孩子的心理发展特点和心理变化，注意对子女上网的监管和良好上网习惯的培养，不能因工作繁忙而忽视了子女的健康成长。除了加强与孩子的面对面的沟通交流外，有条件地家长还可以通过微信、QQ、微博等与孩子加强互动。如社会方面：政府有关部门能够建立和完善互联网监督管理机制，加强对网吧运营的监管力度，对色情、暴力、反社会、反科学等不良网络信息给予及时屏蔽，建立有针对性的青少年心理健康网站，净化网络环境，切实保护青少年的心理健康发展。
综上，面对网络给技校生带来的机遇和挑战，我们应该充分发挥网络给技校生带来的优势，趋利避害。学校应该主动发挥教书育人的作用，综合运用家庭和社会力量，通过各种途径为技校生心理健康教育开辟新的天地。

参考文献

[1]蒋涛涛.青少年网络心理健康教育初探[J].中国校外教育,2009(7):25.

[2]蒋涛涛.关于网络心理健康教育的思考[J],山东省团校学报,2009 (4)：22-24.
[3]杨春荣.在网络环境下推进心理健康教育[J].教书育人,2005(S3): 31-32.
[4]吴娜娜,严由伟.中国台湾高校网络心理健康教育的现在和启示[J].教育探索,2008(1):117-118.
[5]林黎.网络心理健康教育：中职学校心理健康教育新模式[J],海峡科学,2012(12):70-72.
PAGE  
2

